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F E L H Í V Á S
► Tájékoztatjuk Önöket, hogy cégünk a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara megbízásából 2014. február 17-én 8 órakor növényvédelmi továbbképző tanfolyamot indít a „zöldkönyves” végzettséggel rendelkező szakembereknek. A vizsganélküli tanfolyam 8 órás. A továbbképzésről tanúsítványt kapnak. Az állandó lakóhelyük szerinti megyei Kormányhivatal Növény-és Talajvédelmi Igazgatóságán kell bemutatni a tanúsítványt és itt kell befizetni az újabb engedély kiváltásához szükséges eljárási díjat is.
A továbbképzés helyszíne: Budapest, X. ker. Kőbányai út 47. sz. (Az Oázis Kft. árudájának emeleti tantermében.) 
A továbbképzés díja: 11.500,- Ft/ fő + 27% ÁFA, (bruttó 14.605,- Ft) mely összeg a helyszínen fizetendő.

A továbbképzésre személyi igazolványukat és lejárt engedélyüket hozzák magukkal.

A következő továbbképzés Budapesten, 2015. tavaszán lesz. Tehát ezen a továbbképzésen azoknak is meg kell jelenniük, akiknek 2014-ben, év közben jár le az engedélyük. 
Kérem hívjanak fel a jelentkezők az alábbi számon, ugyanis csak néhány főt tudunk fogadni a tanterem  férőhelyei miatt. 

A szóbeli egyeztetésünk után, a mellékelt jelentkezési lapot 2014. február 14-ig visszaküldő kollégák vehetnek részt a továbbképzésen!
Küldhetik postai úton, faxon vagy e-mailben is az aláírt jelentkezési lapokat a fejléc címeire. A képzésekkel kapcsolatban felvilágosítást ad Zsigó György: +36 30/9474376     illetve   zsigogy@gmail.com.
