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Kedves Kertbarátnők, tisztelt Kertbarátok!                                                                            2012. évi 11. felhívás

► Három hete küldtem levelet Önöknek utoljára. Azóta nem történt lényeges változás a növények egészségi állapotában. Néha egy-két zápor szakította meg a száraz forróságot, de inkább csak a viharos szelek törték az ágakat, leveleket és a termést. A gyümölcsök sebzésein megjelentek a monília telepei illetve felerősödtek egyes gombás betegségek, pl. a varasodás, a körterozsda és a csonthéjasok levéllyukacsosodása. Az érzékenyebb fajták kivételével nem igényelnek beavatkozást. Hasonlóan megjelent, de általában be is száradt a szőlő levelein a peronoszpóra. Eddig nem volt veszélyes az év növényvédelmi szempontból. Szép szüretre készülhetnénk ha a téli és a tavaszi fagyok valamint az aszály nem végeztek volna nagy pusztítást a szántóföldön és a kertekben.

Az előző felhívás óta sem változott a molyokról alkotott véleményem. Kérem hasonlítsák össze a korábbi, gyakran szélsőséges időjárású évek táblázatait az ideivel. Látható, hogy nincs nagy különbség. A kártételükkel mindig számolni kell. A gyümölcsmolyok elleni védekezésről az előző felhívásokban mindent leírtam. Remélem, hogy a folyamatosan frissülő csapdázási számok segítségével meg tudtak birkózni a támadásukkal.

► Ahogy a gyerekeknél úgy a gyümölcsfák, szőlőtőkék sérüléseinél is minél gyorsabban kell sebfertőtlenítést elvégeznünk. Erős szelek és főleg jégverés után lehetőleg fél napon belül rézzel permetezzünk, figyelembe véve a növények illetve réztűrését. (Állítólag a kénes gombaölők is szépen gyorsítják a sebparásodást.) A begyógyuló sebeken át már nem tudnak behatolni a baktériumok és a penészgombák.
► Várható volt, hogy szilván, őszibarackon és az almástermésűeken is erősödni fog a gyümölcsfertőző moníliafajok fertőzése. Szüret és érés közelében már figyeljenek az élelmezésegészségügyi-várakozási időkre (é.v.i.). A réz és a rézpótló mankocebek (1. és 3. felhívások) a rothadások mellett a varasodásra és a csonthéjasok levélbetegségei ellen is megfelelőek. A fán lévő őszibarack és szilva termést fertőző moníliájára a 

Topas 100 EC 7 napos-, míg a Teldor 500 SC 3 napos é.v.i-vel rendelkezik. 

A letermett meggyet, cseresznyét, őszibarackot, kajszit és a nyári almásokat is permetezzék, még sokáig szüksége van levelekre a fáknak! Ezzel a kezeléssel már a következő évi termést védjük!

► A profi szőlősök eddig 5-6 alkalommal permeteztek, ebből is legalább kétszer csak a jégverés miatt. Az idén csupán kontakt szerekkel is meg lehetett volna védeni a szőlőt. Most sincs vész, egy lisztharmat elleni zárópermetezést fontolgatnak a zsendülés végén. Ezzel már e rügypikkelyek alá húzódó, áttelelést biztosító gombafonalakat akarják gyéríteni. Szüret után majd a levelek felületén lévő „áttelelő gombatojásokat” célozzák meg. De erről majd később…Előrébb járnak a szőlők, néhol a jövő héten már szürtelik az Irsai Olivért.

► Száraz talajból nehezen tudnak tápanyagokat felvenni a növények. Még mindig érdemes lombtrágyákat is bevetni. A termések jobb színeződése, cukrosodása, jobb tárolhatósága és a letermett fák vesszőinek télállósága érdekében. Komplex összetételű levéltrágyákat válasszanak és a gyengébb, sárguló lombozatnál, a perzselés elkerülése végett inkább az alsó dózissal dolgozzanak. 

► A sasadi és a gödöllői fénycsapdába is nagy számban repülnek a gyapottok-bagolylepke egyedei. A 8. közterületi felhívást Önöknek is postáztam, kérem nézzék meg ott a védekezés lehetőségeit.

► Augusztus elején lakossági bejelentésre figyeltem fel az első kifejlett, szárnyas amerikai-lepkekakbóca példányokra a Gellérthegy oldalában. 2004.-ben írták le nálunk, azóta hozzászoktunk, már fotót se közlök. Szinte minden növényen megél. Nyár elején a Krisztus-tövis termésén, egy hete pedig a piros virágú vadgesztenyén is megtaláltam a telepeit. A 7. közterületi levélben részletesen ismertettem a vegyszeres lehetőségeket, kérem nézzék a meg a www.magyarnovenyorvos.hu-n illetve a www.zsigogyorgy.hu-n.

► A szilva, alma és díszfák mellett paradicsomon, babon, kabakosokon is erősen felszaporodtak az atkák. Nekik kedvezett az időjárás. A Sanmite 20 WP 3, 5 illetve 10 nap é.v.i-vel rendelkezik a felsorolt zöldségféléken. Hasonlóan engedélyezettek a kéntartalmúak is, melyek atkaölő mellékhatással is rendelkeznek és általában 0 nap az élelmezésegészségügyi-várakozási idejük. A szedés alatt lévő terményeknél már lecsökkentek a permetezési lehetőségeink. 

A leszüretelt fák, bokrok esetében választhatunk az idei 5. felhívás kínálatából.

► Gyakran módosítják a növényvédő szerek engedélyokiratait. Egyes készítményeket kivonnak a forgalomból, de néha újak is megjelenek a kínálatban. A III. kategóriás szerek csoportjában bekövetkező változásokat követem a Hermes ÁFÉSZ megbízásából. A „III. kateg. engedély-módosítások”-ra kattintva érhetik el az eddig kiadott tájékoztatókat a honlapomon.

►Érdekes újdonságra hívnám fel a figyelmüket. Mindenki találkozott már narancshámozásnál a héjból kispriccelő olaj kezet kifehérítő, kiszárító hatásával. Ezzel magyarázható a narancsolajat is tartalmazó lombtrágya a Prev-B2 hatása. A növény felületén lévő gombafonalakat és az ott tartózkodó lágy testű kártevőket is kiszárítja, elpusztítja. Tehát bevethető ezen felhívásban felsorolt összes növénynél lisztharmat, atka, liszteske, tripsz és levéltetű ellen is, és egyben a permetlé terülését is elősegíti. É.v.i: 0 nap. Nem keverhető olajokkal és rézszulfát hatóanyagú rezes készítményekkel! Lehet, hogy a lepkekabócát is elvinné? Aki kipróbálta, kérem jelezzen vissza!

►. Milyen lesz a következő hetek időjárása? Kánikulát jósolnak, így inkább az öntözésen és a tápláláson lesz a hangsúly. De azért legyünk résen! Ha bejönne a borús, esős idő még akár támadhat is a peronoszpóra és a varasodás.

Budapest, 2012. augusztus 8.-án.            Üdvözlettel:                                                           Zsigó György, MNMK

Boltok ahol a növényvédő szereket megvásárolhatják:

	· Kertészeti Áruház

2011 Budakalász, Lupa szigeti elágazás 

· Kertészeti Áruház

1132 Budapest, Váci út 6. – 3-110-046

· Kertészbolt

1077 Budapest, Baross tér 16. – 3-426-722

· Kertészbolt

1024 Budapest, Moszkva tér 3. – 2-124-201


	· Kertészeti és Iparcikk Szaküzlet

1134 Budapest, Bulcsú utca 23/a. – 3-408-643

· Kertészbolt

1114 Budapest, Bartók Béla út 66. – 4-666-103

· Méhészeti és Kertészeti Szaküzlet 

1094 Budapest, Ferenc krt. 37. – 2-181-750

· Kertészbolt

1025 Budapest, Pusztaszeri út 95. – 4-384-298


*Kérjük, tájékozódjon előre, hogy az adott üzletben megtalálható-e az Ön által megvásárolni kívánt vegyszer!
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